

焦作市工业和信息化局文件

焦工信〔2022〕60号

签发人：付希强

办理结果：A

焦作市工业和信息化局 对市政协十四届五次会议第102号提案的答复

民建焦作市委：

贵单位提出的关于“关于推进我市氢能源产业发展的提案”的建议收悉。现答复如下：

发展氢能产业已被省委省政府列为我省十大战略的重要内容，楼阳生书记更是要求以提前三十年的眼光谋划布局。我市高度重视在氢能未来产业上前瞻布局，为提升产业竞争力，早在2020年，我市就根据《河南省氢燃料电池汽车产业发展行动方

案》和《河南省工业和信息化厅办公室关于申报氢燃料电池汽车应用示范城市的通知》精神，成功申报了河南省氢燃料电池汽车应用示范城市，并与郑州市等其他 5 个城市一起参与申报国家级氢燃料电池汽车示范应用城市。2022 年 1 月份氢燃料电池汽车示范应用河南城市群成功获得国家财政部、工信部、科技部、发改委、国家能源局等五部门的批准。河南城市群是国家批准的全国仅有的五个氢燃料电池汽车应用示范城市群之一，标志着我市成功融入国家发展大局，正式开启氢燃料电池汽车应用示范工作。

一、对于贵单位提出的建议第一条“制定氢能源发展政策”，具体情况为：

我市在筹备申报国家级氢燃料电池汽车示范应用城市时，围绕国家氢能产业发展方向，在充分调研的基础上，结合我市工业副产氢丰富的实际情况，于 2021 年 3 月份编制了《焦作市氢能与氢燃料电池产业发展规划（2020-2035）》，在发展规划的基础上，我市又制定了《焦作市氢能与燃料电池产业发展实施意见》，实施意见根据我市的规划目标，制定了重点任务，重点任务主要分为加快培育氢能及氢燃料电池汽车产业、打造产业发展支撑平台、大力开展氢燃料电池汽车应用示范等三个方面的内容，同时出台了 19 条支持氢能产业发展的扶持政策，两个文件已经于 2021 年 4 月 1 日以焦作市人民政府办公室文件（焦政办

〔2021〕21号)和(焦政办〔2021〕22号)印发。

根据《焦作市氢能与燃料电池产业发展实施意见》(焦政办〔2021〕22号)文件要求,市政府成立焦作市氢能与氢燃料电池产业发展建设工作领导小组,市长担任组长,主管副市长担任联席副组长,办公室设在市工信局,统筹推进全市氢能与氢燃料电池产业发展建设工作,做好发展战略制定、决定重大政策、对接省有关部门示范应用资金申报和项目评估等工作。各成员单位按照工作分工,制定具体落实方案,推进工作落实。

今年国家五部委正式批复同意河南城市群开展氢燃料电池汽车应用示范工作后,根据国家应用示范要求及省下达我市的应用示范任务,今年5月份,我市又出台了《焦作市燃料电池汽车示范应用工作方案(2022-2025年)》(焦政办〔2022〕25号),对我市氢能产业发展和今后四年的示范应用工作做出了详细规划和安排。计划2025年底共完成建设加氢站6座,车辆示范应用270辆的目标任务。

二、对于贵单位提出的建议第二条“完善产业链建设”,具体情况为:

为了提升我市氢能产业发展水平,我市围绕氢气制取、加注、储存、运输乃至氢燃料电池发动机系统等环节,谋划相关氢能装备制造企业的引进和培育,坚持培育与招商引资引智相结合,支持引进国外先进企业,积极推动市内企业与国内知名企业合作布

局氢燃料电池相关产业，逐步完善我市氢燃料电池汽车产业链。依托我市经济技术开发区西部园区及孟州市，规划建设氢能产业园和氢能装备制造示范产业园，以氢能、燃料电池为发展方向，鼓励围绕制氢、储氢、加氢、燃料电池等领域，开展产品研发生产和服务装备制造。鼓励与国内外新能源汽车整车制造公司合作开发氢能与燃料电池乘用车、商用车、专用车，推进氢能源汽车产业化，带动氢能与燃料电池产业链条发展。

目前正在谋划实施的项目有：中原内配集团的氢燃料电池及核心零部件项目，总投资 40 亿元，预计于 2025 年正式形成年产 10000 套氢燃料电池系统、30 万台空压机、20 万台增湿器、2000 万片双极板的规模。上海鲲华新能源科技有限公司预计投资 1 亿元在我市建设河南鲲华新能源科技有限公司年产 300 套燃料电池发动机项目等。

目前已经开始建设的氢能相关项目有：焦作市伟祺清洁能源有限公司氢气扩大产能项目，在原开元化工工业副产氢供应的基础上，再开通龙蟒佰利联的工业副产氢气输气管道，同时将原来三个九（99.9%）纯度的氢气全部提高到五个九（99.999%）的高纯氢，以满足氢燃料电池的需求。伟祺清洁能源有限公司已经与郑州宇通客车开展了稳定氢气供给合作，之后也将有能力保障我市高纯氢供给。

同时为促进我市氢能产业整体发展，加强行业合作，我市正

在筹备成立焦作市氢能产业联盟，成员单位包括我市各涉氢重点企业、科研机构及外地龙头企业等。氢能产业联盟的成立对提升我市氢能产业整体实力，加快氢能产业集群建设，推进我市氢燃料电池汽车应用示范城市建设等各项工作上起到积极作用。

三、对于贵单位提出的建议第三条“完善产业配套发展”，具体情况为：

在我市出台的《焦作市燃料电池汽车示范应用工作方案（2022-2025年）》（焦政办〔2022〕25号）文件中明确，围绕推广任务，结合我市实际，选定了城市公交、景区摆渡、环卫、渣土运输、矿山运输等领域作为应用场景，率先开展燃料电池汽车示范应用。计划在2022年底前完成20辆城市公交，5辆环卫车，20辆景区摆渡车，10辆矿山运输车等共计55辆氢燃料电池汽车的示范应用。为支持氢燃料电池汽车的示范应用，2022年计划建设2座日加氢能力500KG以上的加氢站。在为期四年的示范期内也将持续扩大应用场景，最终建设加氢站6座以上，应用示范各类氢燃料电池汽车270辆以上。

我市氢能来源多为工业副产氢，氢源丰富、质量高、成本低，资源禀赋良好，开元化工、昊华宇航氯碱工业副产氢产能共1.88亿Nm³/年，和兴化工炭黑副产氢产能1350万Nm³/年。相比光伏风电制氢的高投资、高成本而言，我市使用工业副产氢成本低，污染小，方便快捷，产量足以满足我市示范应用需要，因此在当

前氢气用量较少的情况下，我市的氢气供应将以工业副产氢为主。同时考虑到以后氢气需求的情况，我市也积极规划了光伏风电制氢项目，为我市的氢能发展提供强力后备保障。



联系单位:焦作市工业和信息化局

联系电话: 3569407

联系人: 张风武

抄送: 市政协提案委(1份), 市政府督查室(1份)

焦作市工业和信息化局办公室

2022年7月26日印发